T5 CH2 Destylacja wegla kamiennego i ropy naftowej
Liczba oktanowa. Kraking i reforming

Zapoznaj si¢ z trescia dwoch rozdzialow z podrecznika:

https://epodreczniki.pl/a/destylacja-wegla-kamienneqo-i-ropy-naftowej/D8z7g\Whi8

https://epodreczniki.pl/a/liczba-oktanowa-kraking-i-reforming/D160STgNh

Na poczatku przypomnienie kilku wiadomosci z chemii organicznej:

Wegiel potaczony z wodorem tworzy grupe zwiazkéw zwanych weglowodorami. Moga to by¢
dhugie tancuchy weglowe, w ktorych kazdy wegiel potaczony jest czterema wigzaniami

(z innymi atomami wegla i z atomami wodoru). Im wigcej wegli w tancuchu tym rosnie
gestos¢ weglowodoru: do 4 atomow C to gazy, od 5 do 16 atomow wegla w czasteczce to
clecze.

Nazwy weglowodorow majg czesto przedrostki z jezyka tacinskiego np. penta- to 5, hepta- to 7
okta- to 8, deka- to 10 — stad nazwy pentan, oktan, dekan. (skojarz to z nazwami z innych
dziedzin np. pentagram — pieciokat, oktawa — osiem dzwickow, dekada — dziesi¢¢ lat).

Najprostsze weglowodory sg gazami: metan CHy, etan C,Hg propan C3Hg, butan C4Hjj.

Niekiedy pomiedzy atomami wegla sg wigzania podwojne, a nawet potrojne — wowczas
mowimy o weglowodorach nienasyconych np. eten (etylen) C,Hg4, etyn (acetylen) CoH,.

Weglowodory nie musza tworzy¢ pojedynczych tancuchow, moga by¢ one rozgalezione
I wtedy moga wystepowacé w rdznych postaciach (izomerach) o réznych whasciwosciach:

Np. izomery oktanu
Hs
CH3-CH,- CH,- CH,- CH,- CH,- CH,-CHs CH;-¢- CHp- C- CHs
n-oktan CH; dH3

2,2,4 trimetylo-butan
Reakcja syntezy — to reakcja tgczenia

Reakcja analizy — to reakcja rozktadu

Reakcja utleniania — to reakcja w ktorej nastepuje wzrost stopnia utleniania
np.zC(I)naC (IV) zCnaCO,

Reakcja redukcji — fo reakcja w ktorej nastepuje spadek stopnia utleniania
np.zC(IV)naC(ll) z CO,naCO

Destylacja — rozdzielanie mieszanin z wykorzystaniem réznicy temperatury wrzenia ich
sktadnikow


https://epodreczniki.pl/a/destylacja-wegla-kamiennego-i-ropy-naftowej/D8z7qWhi8
https://epodreczniki.pl/a/liczba-oktanowa-kraking-i-reforming/D160STgNh

Energetyczne surowce naturalne:

1. Wegle kopalne
2. Ropa naftowa
3. Gaz ziemny

Wegiel kamienny poddany ogrzewaniu w temperaturze ok. 1000°C bez dostgpu powietrza
(proces pirolizy) ulega przemianie i powstaja: koks, smota weglowa, woda pogazowa i gaz
koksowniczy. Koks zawiera ponad 95% pierwiastkowego wegla — jest paliwem, reduktorem
W procesach hutniczych, stuzy do produkcji karbidu i gazu syntezowego. Smota weglowa to
surowiec do produkcji wielu wyroboéw — od §wiec po farby, rozpuszczalniki i lekarstwa.

Z wody pogazowej otrzymuje si¢ amoniak i tworzywa sztuczne. Gaz koksowniczy (Hz, N,
CHg4, CO) stosuje si¢ jako opat i surowiec do syntez chemicznych.

Destylacja frakcyjna ropy naftowej, pod ci$nieniem normalnym, pozwala pozyskac: gazy
rafineryjne, benzyne, nafty, olej napedowy i mazut. Poszczegodlne frakcje sg odbierane z
réznych wysokos$ci kolumny destylacyjnej — najwyzej gazy, najnizej mazut. Frakcje najbardziej
lotne zawierajg 1-4 atomoéw wegla czasteczce, benzyny 5-12, nafty 9-16, oleje napedowe 15-
18, a w mazucie znajduja si¢ weglowodory o dtuzszych tancuchach powyzej 17 atomow C.

Benzyna silnikowa jest bezbarwna, lotng i tatwopalng ciecza o charakterystycznym zapachu.
Jasny ptomien spalanego paliwa §wiadczy o spalaniu calkowitym. Benzyna nie rozpuszcza si¢
w wodzie, utrzymuje si¢ na jej powierzchni, co potwierdza, ze gesto$¢ benzyny jest mniejsza
od gestosci wody. Dobrze rozpuszcza si¢ w oleju roslinnym (jest niepolarna). Benzyn¢ mozna
wiec stosowac do rozpuszczania thuszczow.

Olej napedowy rowniez jest ciecza, lecz o jasnozottej barwie i charakterystycznym zapachu.
Zapala si¢ tatwo, ale ptomien jest z6tty, nieco kopcacy. Nie rozpuszcza si¢ rowniez w wodzie.
Utrzymuje si¢ na powierzchni wody. Badanie gestosci areometrem pozwala wyciagnaé
whniosek, ze olej napedowy ma gestos¢ 0,820-0,845 glcms, czyli nieco wiekszg od benzyny
(0,720-0,775 g/cm®), ale nadal mniejsza od wody. Rozpuszcza si¢ w oleju roslinnym

i podobnie jak benzyna jest niepolarny.

Benzyna pozyskiwana w procesie destylacji frakcyjnej ropy naftowej, zanim stanie si¢ paliwem
silnikowym, wymaga modyfikacji.

Liczba oktanowa LO to parametr bedgcy miarg odpornosci benzyny na spalanie detonacyjne.
Najgorzej spalaja si¢ weglowodory o prostych tancuchach najgorzej heptan o LO = 0, za$
lepiej rozgatgzione, cykliczne i o podwdjnych wigzaniach np. izooktan LO = 100.. Np. benzyna
95 spala sig¢ tak jak mieszanka 95% izooktanu 1 5% heptanu.

Antydetonatory to srodki przeciwstukowe, ktorych obecnos¢ zwieksza liczbe oktanowa
benzyny. Dawniej stosowano w tym celu czteroetylek otowiuPb(c2H5)4 — tak zwana benzyna
olowiowa zatruwala jednak srodowisko. Jako srodka przeciwstukowego dodaje si¢ inne
substancje np. alkohole, spalanie nie jest jednak catkowite i spaliny zawieraja wiele zwigzkow
chemicznych. By temu przeciwdziala¢ montuje si¢ tzw. katalizatory. Dzigki temu zawarte
w spalinach substancje ulegaja utlenianiu i redukcji do obojetnej mieszanki azotu, wody
i tlenku wegla (IV).

katalizator
Weglowodory + H,O + CO, + CO+ NO +NO; —> CO; +H,0 +N;,

Destylacja mazutu pod zmniejszonym cisnieniem prowadzi do uzyskania m.in.: olejow, asfaltu
naftowego, smoty, wazeliny, parafiny.



Poniewaz spalanie weglowodorow rozgalezionych jest korzystniejsze, to stosuje si¢
przeksztatcanie dtugich tancuchow w rozgatezione. Reforming to proces otrzymywania
wysokooktanowych komponentéw benzyn (we¢glowodordow o tancuchach rozgatgzionych
I pierScieniowych) z weglowodoréw o tancuchach prostych.

Poniewaz zapotrzebowanie na Izejsze produkty destylacji ropy naftowej (benzyny) jest duzo
wieksze niz na produkty ciezsze, to stosuje si¢ przerobke ich na weglowodory o krotszych
tancuchach. Kraking to metoda otrzymywania benzyny z ci¢zszych frakcji destylacji ropy
naftowej. Jest to reakcja rozktadu weglowodorow o dtugich tancuchach (z ang. cracking —
pekanie) i polega na rozrywaniu wigzan C-C.

Odpowiedz na pytania 2 i 3 z testu nr 4 przygotowujgcego do egzaminu

2. Poszczegolne potki kolumny destylacyjnej ropy naftowej oznaczono numerami

Poszczegolnym warunkom temperatury 5 _— +—
oraz odbieranym produktom
przypisz odpowiednie numery z pozycji 4 1T
w kolumnie destylacyjnej S 1—

2 1T—>

I 6 — |
— —>
Nazwa substancji Nr Temperatura Nr

Oczyszczona ropa naftowa ok. 400°C
Gaz rafineryjny > 350 °C
Mazut 280350 °C
Nafty 180 —280°C
Oleje napedowe 40-180°C
Benzyny <40°C

3. Przyporzgdkuj pojecia do odpowiadajgcych im okreslen, przez wstawienie odpowiedniego
numeru w kolumnie:

nr
a | Destylacja 1 | Ogrzewanie wegla kamiennego w temperaturze
frakcjonowana ok. 1000°C bez dostepu powietrza
b | Kraking 2 | Rozdzielanie ropy naftowej na poszczegolne

frakcje w zaleznosci od ich temperatur wrzenia

¢ | Reforming 3 | Reakcja rozktadu weglowodorow o diugich
tancuchach weglowych na mniejsze czgsteczki

d | Piroliza 4 | Reakcja przeksztatcenia weglowodorow o
tancuchach prostych w weglowodory o

tancuchach rozgatezionych lub cyklicznych




